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Sikerült közhellyé koptatnunk a veleszületett jelzőt is, olyan 
sokszor használjuk arra méltatlan emberekkel kapcsolat-
ban. Pedig az átlagtól megkülönböztető – bármilyen irányú 
– tehetség a legértékesebb genetikai örökség. Nagy Kálmán, 
a Nagyváradi Filharmónia fiatal koncertmestere érezhető-
en kerüli az említett kopottas szót, amikor zene iránti 
érdeklődésének kezdeteiről kérdezem, s azt mondja, „az 
anyaméhből hoztam magammal”.

Édesanyja hárfaművész, a marosvásárhelyi filharmónia 
tagja, az ő édesanyja is zenebarát volt, nagyapja zenét szere-
tő és azt amatőr szinten művelő teológiai professzor volt. 
Elmondása szerint Nagy Kálmán négyévesen már tudta, 
hogy hegedülni szeretne, hatévesen pedig el is kezdte a 
zenetanulást. A vásárhelyi zeneiskola elvégzése után Kolozs-
váron folytatta, de úgy, hogy a konzervatórium mellett, 19 

évesen már a kolozsvári zenekar 
állandó tagja lett. Tíz évig élt Kolozs-
váron, majd egy évig Pesten, a Doh-
nányi zenekarban, közben Váradon 
is fel-fellépett szólistaként a zenekar-
ral. Az itteni koncertmester sajnála-
tos halála után másfél-két évvel meg-
hívták a koncertmesteri székbe, ám a 
megtisztelő feladat előtt Nagy Kál-
mánnak volt egy nálunkfelé majd-
nem ismeretlennek mondható kéré-
se: országos szinten meghirdetett 
próbavizsgán akarta megmérettetni 
tudását és addigi tapasztalatát. A pró-
bajátékot megnyerte, így 2013 októbe-
rétől a nagyváradi filharmónia kon-
certmestere lett.

– Ennek maholnap hat esztendeje. A 
város örvendetesen felfelé ívelő zenei éle-
tében játszott meghatározó szerepe nem 
azt sugallja, hogy elkészülődne innen, 
épp ellenkezőleg. Ilyen hamar megszok-
ta Váradot?

– Mindig közel állt hozzám Nagyvá-
rad, mivel dédszüleim érmellékiek 
voltak. Nagyapám Csiha Kálmán 
református püspök volt, vagyis szinte 
azt mondhatom, hogy hazajöttem. 
Nagyon szeretem a zenekar jó han-
gulatú csapatmunkáját, és örülök 
neki, hogy szinte száz százalékban 
szívvel-lélekkel elfogadták, hogy 
nem egy régebbi zenekari tag, hanem 
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én foglaltam el a koncertmesteri széket. Továbbra is előfor-
dult, hogy szólistaként is felléptem, bár a két attitűd egészen 
más folyamat eredménye. Megoldható párhuzamosan is, de 
jól be kell osztani a munkát. A szólista megtanulja a darabot 
és előadja, a koncertmester az összekötő kapocs, a zenekar 
abszolút vezető egyénisége. Egyetlen példát mondanék: 
nemcsak a belépéseket irányítja, de a próbák alatt a fegyel-
met is neki kell tartania.

– Nagyot tévedek, ha a szólista és a koncertmesteri feladat közöt-
ti átmenetet, a bensőségesebb együttzenélést célozta meg a fil-
harmónia Michael Haydn nevét viselő kamarazenekarának 
megalakításával?

– Nem, tulajdonképpen nem nagy tévedés, hisz amióta 2015-
ben megalakultunk, azóta az őszi és a tavaszi fesztiválese-
ményeknek állandó résztvevői vagyunk, ami nagy szó a 
zenekar életében is, számunkra pedig egyfajta örömzene.

– A kamarazenekar névadása milyen meggondolás alapján tör-
tént?

– A 18. század második felében három nagy zenészegyéniség 
élt a váradi püspöki udvarban: Michael Haydn, Dittersdorf 
és Pichl. Michael Haydn, Joseph Haydn testvére 1760-ban 
jött a városba, Patachich Ádám püspökkel együtt, és elfog-
lalta első szerződéses állását: karmestere lett a püspöki 
zenekarnak. Harmincegy művet komponált Váradon, s 
hogy szakmai fejlődésében mit jelentett az itt-tartózkodás, 
azt bizonyítja, hogy Nagyváradról egyenesen a salzburgi 
hercegi zenekarhoz került. Érdekességként mondom, hogy 
egy korabeli fizetési lista árulja el, hogy huszonhat állandó 
zenésszel működött az általa vezetett zenekar, tehát a kora-
beli Európa egyik legnagyobb együttese volt. Amikor Várad-
ra kerültem, megkérdeztem Tódor Albert akkori főigazgató-
tól, miért nem veszi fel a nagyváradi filharmónia Michael 
Haydn nevét; a nemleges választ adminisztratív okokkal 
indokolta. Amint megalakult a kamarazenekarunk, felvette 
a nagy hírű váradi „zenésztársunk” nevét. Egyébként a szer-
vezési munkában nagy segítségem Kurucz Tibor, a második 
hegedű szólamvezetője, valamint – semmiképp sem utolsó-
sorban – nagylelkű, kitartó, komoly szponzorunk, aki nem 
csak állandó működésünket segíti, de a június végi, július 

eleji, Roman Kim ázsiai születésű, 
Németországban élő csodálatos hege-
dűvirtuózzal közösen szervezett 
erdélyi körutunkat is segítette. Ez 
alkalomból Aradon, Temesváron, 
Szebenben, Brassóban, Marosvásár-
helyen, Besztercén, Kolozsváron és 
Váradon játszotta a Michael Haydn 
kamarazenekar a Roman Kim szólis-
ta javasolta Bach-, Tartini-, Mozart- 
és Kim-darabokat. Nem dicsekvésből 
mondom, de a miénkhez hasonló, 
állandóan működő kamarazenekar 
nincs az országban, vagyis olyan 
együttes, amely az említett turnéhoz 
hasonló miniévadot tudhat magáé-
nak. Eleinte nehéz volt ugyan elindí-
tani, de most már szerencsére olajo-
zottan dolgozhatunk, elsősorban a 
kamarazenét kedvelő közönség és 
természetesen a magunk örömére is.
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